

全国首支红十字 救援犬救援队在闽成立

本报讯(记者 林文婧)19日,福建省红十字救援犬救援队成立仪式在三明市沙县区举行。据悉,福建省红十字救援犬救援队是全国首支红十字救援犬救援队,由福建省红十字会与福建省城市之光救灾救援服务中心通过“冠名合作、签署协议”的方式共同组建,标志着福建省红十字应急救援体系进一步完善,专业化救援能力得到显著提升。

据了解,新成立的救援队首批骨干队员共30名,涵盖搜救犬训导员、训犬专家、心理咨询师等相关领域专业人士,并拥有工作犬112只。队伍主要承担省内自然灾害和突发事件发生后的应急搜救任务,同时通过救援犬开展心理援助与精神抚慰服务,为受灾群众及受救援人员提供心理支持与情绪疏导等重要工作。

省红十字会有关负责人介绍,今后,救援队将在福建省红十字会的统一领导和应急调派下开展工作。省红十字会将通过系统培训、实战演练、技能考核等方式,持续提升队伍的应急响应能力和专业救援水平,着力打造全国领先的工作犬救援体系,确保在关键时刻能够“拉得出、用得上、打得赢”,为守护人民生命财产安全贡献红十字力量。

福建培育超万家 放心消费承诺单位

本报讯(记者 沐方婷)19日,记者从省市场监督管理局获悉,“放心消费在福建”行动启动以来,在全省系统共同努力下,福建累计打造各级放心消费试点23个,培育放心消费承诺单位10185家,行动取得阶段性成效。

以开展“放心消费在福建”省级试点为抓手,全省打造了福州烟台山、泉州西街、漳州古城等3个省级样板,形成示范带动效应。上线“放心消费在福建”数字平台,打造“放心消费电子地图”,开设“百城千家食品安全承诺”“放心直播间”等9个放心消费承诺专区,通过数字赋能提升放心消费水平。

体育冠军进校园 传递拼搏向上精神

本报讯(记者 鄢秀钦)昨日上午,“全运会冠军进校园红领巾致敬榜样力量”少先队主题实践活动在福州市小柳小学举行。第19届亚运会田径女子100米冠军,2023年亚洲田径锦标赛女子4×100米接力冠军,第十五届全国运动会田径4×100米混合接力冠军葛曼棋走进校园,与师生互动,传递拼搏向上的体育精神。

在校园体育节开幕仪式上,葛曼棋分享了她的成长故事与奋斗经历。面对少先队员们“为何喜欢短跑”“如何克服困难”的提问,她以亲身经历激励同学们坚持热爱、勇于突破。随后,葛曼棋结合专业经验与实战积累,为校田径队队员提供训练指导,推动校园田径训练专业化。

现场,小柳小学校长陈颖为葛曼棋颁发少先队校外辅导员聘书,少先队员代表向她赠送了亲手制作的金箔画作品。

冬至节气这样保暖养生

本报讯(记者 林文婧)12月21日将迎来冬至节气。此时节正值“数九寒天”的开端,气温走低、寒意渐浓,人体的阳气内敛潜藏,脾胃功能相对薄弱,防寒保暖、温补养生便显得尤为重要。19日,福建省卫生健康委召开“时令节气与健康福建”新闻发布会(第九场),聚焦冬至节气的健康养生知识,为市民答疑解惑。

冬至时节,福建气候呈现出气温显著下降、冷空气活动频繁的特点。福建省气象科学研究所研究员王宏介绍,预计今年冬至期间,天气以晴到多云为主,降水不明显,早晚气温较低,中午相对舒适,昼夜温差较大,空气干燥。

建议从以下三方面加强健康防护:一是关注心血管健康,患有心血管疾病、慢性病的老年人群,应加强保暖,避免剧烈温差刺激。二是加强呼吸道防护,建议老人、儿童及户外工作者在公共场所佩戴口罩,避免长时间处于密闭空间;居家环境应保持通风,室内湿度维持在60%以上,配合健康饮食、充足饮水,规律作息和适度运动。三是建议公众密切关注天气预报和寒潮、霜冻、大风等预警信息,提前做好生活物资、保暖用品、常用药品及居家急救设备的准备。

冬至时节正值中医“养藏”的关键阶段,核心原则是护阳敛藏、减少消耗,骨质疏松患者如何在遵循“养藏”理念的同时,科学做好骨健康管理?福建省中医药科学院副院长、研究员葛继荣建议:一是规律作息,保证充足睡眠。二是重点做好骨骼部位保暖。三是适当运动。四是定期监测骨健康。

冬至时节流感进入高发期,有哪些简单易行的方法,能帮助大家有效抵御寒气、预防流感?福建省中医药科学院研究员许金森支招:可采用艾灸大椎穴、按揉风池穴、热水泡脚温暖涌泉等方式。

永辉超市全国技能大赛总决赛举办 300名技术能手榕城“炫技”

本报讯(记者 吴桦真)从一条活蹦乱跳的鱼,到一盘厚薄均匀、骨肉分离的鱼片,需要多久?

19日上午,在永辉超市第十一届全国技能大赛总决赛现场,随着裁判一声令下,一名选手仅用时不到40秒就将一条2公斤重的活鱼破肚,完成刮鳞、去鳃、剖腹等流程;随后更迅速将鱼的骨肉分离,切出大小厚薄均匀的鱼片。全套动作行云流水,用时不到160秒,引得围观者连连赞叹。

这只是永辉技工“手上功夫”的一个缩影。18日至19日,永辉超市第十届全国技能大赛总决赛在福州举办,来自永辉超市全国各大区近300名一线技能能手,围绕肉类分割、水果分切、烘焙制作、熟食加工、职人主播、设备维修、智慧物流等13个核心技能项目展开激烈角逐。

“我们正从传统贸易型零售向制造型零售转型。我们需要的是工匠,而不仅是工具型员工。”永辉超市CEO王守诚表示,大赛旨在通过以赛促学、以赛提技,强化一线员工的实操标准与品质意识,为走好品质零售路线储备扎实人才,为顾客创造更安全、更优质、更高效的购物体验。



据悉,本届大赛自今年5月启动,共吸引超过3万名员工踊跃参与,历经区域选拔、专项培训、多轮竞赛,最终脱颖而出的选手在总决赛中展现高超的专业技能与专注务实的工匠风貌。本届大赛不仅覆盖传统操作岗位,还积极融入电商直播、物流技术等新兴业态项目,全面呼应了永辉超市在商品品质、服务体验与运营效率等多维度的综合提升。

经过激烈角逐,大赛最终决出13名冠军、26名亚军与39名季军。与此同时,永辉超市还根据教练组及员工组各项目排名积分,评选出3个最佳团队奖。本届大赛共产生近百位获奖选手及团队,颁发奖金总额达16万元。

“获得奖金与荣誉,让我倍感被认可,工作也更有干劲了。”从业11年的吴其平获得了烘焙赛道的冠军,他感慨道:“比赛不仅让

我展示了自己手艺,也让我更好地磨练了细节。通过与全国优秀同事交流,这些经验都能反哺到日常工作中,提升顾客满意度。”

这份对专业价值的追求与认可,背后是永辉超市不断完善的人才发展体系。2025年4月,永辉超市正式启动“工匠计划”,确立《全国技工岗位技能标准》,目标培养“万名技工”专业队伍。同时,作为福州市商贸流通行业工匠学院建



扫码查看
精彩视频

落单小天鹅“古田乐”顺利归队 佩戴追踪器实时记录迁徙路线与活动范围

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 张瑶瑶)19日,一只小天鹅在福建闽江河口湿地国家级自然保护区成功放飞。这也是该湿地首次为鸟类佩戴追踪器,旨在监测其迁徙动态,为候鸟研究提供科学数据。

小天鹅是国家二级保护动物,这只雌性小天鹅上个月在古田县平湖镇赖墩村被村民发现并救助。随后,古田县林业局接手救护,将其安置于县野生动物收容救

护点进行专业养护。经精心照料,小天鹅体重恢复至6.1公斤,体能、精神状态明显好转,已具备野外生存能力。

这只小天鹅被命名为“古田乐”,取自救助地“古田”与放归地“长乐”,寓意两地携手护佑生灵、共筑美好生态的愿景。12月18日,“古田乐”被专程护送至闽江河口湿地,它的颈部佩戴定位追踪器,次日满潮时分,在确认其健康状况良好后,工作人员将其放飞。

这只体长120厘米、翅展196厘米的小天鹅入水后姿态轻盈,短暂适应后便向远处种群游去,很快融入集体,即将随群继续越冬迁徙。

据悉,追踪器将实时记录“古田乐”的迁徙路线与活动范围,有助于科研人员长期监测候鸟生态习性,提升湿地保护管理水平。闽江河口湿地作为东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道上的重要驿站,将持续加强生态保护,为候鸟提供安全稳定的栖息环境。



工作人员放飞“古田乐”。(受访者供图)

医患共探自然参与式精神康复新路径 这家“开心农场”专治“心”病

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉 林佳荔)距福州城区50公里的闽清县梅城镇梅溪畔,有一个特殊的“开心农场”——福州市第二总医院神经精神病防治院闽清院区“疗愈菜园”。这个农场的“主业”不是生产农产品,而是给精神疾病患者提供生活与劳动技能训练,医生和患者共同探索自然参与式康复新路径。

“三分治疗,七分护理”,这句话在精神疾病康复工作中尤为重要。日前,福州市第二总医院神经精神病防治院闽清院区将住院病房楼前空地开垦成了“开心农场”,打造成蔬果种植场所,适时开展“农场疗法”,将园艺劳动系统性融入精神康复过程,进一步丰富住院患者康复内容,促进身心协同康复。

眼下正是上海青、芥菜、萝卜、



患者精心打理“开心农场”。(医院供图)

大蒜等蔬菜播种的季节。翻土、除草、播种、移栽、浇灌,患者在医务人员指导下参与菜园建设。田埂间,“81区”至“85区”的彩色标牌依

次排开,这是患者按病区分组认领的责任田,也成为大家每日照料、持续关注的对象。

走进“开心农场”,只看荒地已

点缀上了百余株绿秧苗。“这菜喜湿但怕涝,土表干了再浇,浇透就行,多了容易烂根。”住院近一年的李叔指着自己负责的菜畦说。

从最初接触农具时的局促不安,到逐渐熟练地浇水、施肥、观察菜苗生长,患者在反复参与中建立起稳定的生活节奏。这份对“尺度”的体会,也被患者自然迁移对自身康复节奏的理解之中。

随着劳作持续开展,菜园也成为患者交流与互动的空间。浇水时,病友们相互交流经验;发现虫害,便围在一起商量对策。“用草木灰撒在根周围,既能驱虫又能当肥料。”张阿姨分享着自己的种植方法。曾经沉默寡言的林大爷,如今也会主动向大家讲起菜苗变化。

为何要选择农疗?据介绍,不同于传统的药物治疗方式,农疗是一种较新的精神疾病治疗方式,是帮助他们重返社会。

市二总医院神经精神病防治院护理部主任黄惠君告诉记者,为鼓励患者积极配合治疗、早日回归家庭与社会,医疗团队在常规治疗基础上,不断探索并引入了形式多样的康复训练项目。除农疗外,团

队还开展了工娱疗法、运动疗法,组织八段锦、五行健康操、正念训练、舞动治疗、绘画治疗等活动,并结合传统节日制作月饼、包粽子、饺子等各类手工作业治疗。“通过多元化康复活动,许多患者的社交能力与生活自理能力得到明显提升,他们更愿主动交流、分享成果,逐步建立自信,为回归正常生活打下坚实基础。”黄惠君说。

讲文明树新风 公益广告



用心关爱 呵护成长

加强未成年人思想道德建设

富强 民主
自由 平等
爱国 敬业 诚信
文明 公正 友善
和谐

中共福州市委文明办 宣